

陈仁福副主席在第九届珠澳合作发展论坛上的总结发言

(2019年10月26日上午9:30 度假村酒店星光会议中心星韵厅)

尊敬的中央政府驻澳门联络办徐俊副部长，省港澳办邓永忠巡视员，澳门经济学会刘本立会长、陈树荣副会长、柳智毅理事长

尊敬的各位嘉宾、学者：

大家上午好！很荣幸出席第九届珠澳合作发展论坛。我谨代表珠海市，向出席论坛的各位嘉宾、学者致以热烈的欢迎，对大家一直以来关心和支持珠澳合作表示衷心的感谢！

党的十九大以来，习近平总书记在多个场合对全面准确贯彻“一国两制”方针，推进港澳工作沿着正确的方向前进作出了重要论述。建设粤港澳大湾区是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略，充分表明了以习近平同志为核心的党中央对港澳的殷切关怀之情，尤其为珠澳两地的合作发展指明了新的发展方向。在总共2.7万字的《粤港澳大湾区发展规划纲要》中，“珠海”被提及20次，“横琴”被提及22次，“澳门”被提及90次，充分彰显了澳珠一极在这一战略布局中的重要地位，珠澳合作迎来了前所未有的历史机遇。

近年来，珠澳两地政府坚守“一国”之本，善用

“两制”之利，把地缘优势、制度优势转化为政策优势，务实高效地推进各领域合作，取得了显著成效。当前，珠海正把粤港澳大湾区建设作为新时代改革开放再出发的重大机遇、重大平台，作为牵引带动全局工作的“纲”统筹推进，进一步深化珠澳合作，将服务澳门经济适度多元发展的使命责任落到实处。我们也注意到，澳门特区在中央的关心支持、在特区行政长官的带领下，各项工作取得了好成绩，经济发展，民生改善，爱国爱澳核心价值深入人心，特别是在贯彻落实“一国两制”方针和基本法、维护国家安全和统一方面树立了榜样，受到中央的高度评价。

珠澳合作发展论坛已经连续举办了九届。总的来说，论坛自举办以来，在汇集社会各界智慧，凝聚共识，促进珠澳合作发展方面发挥了重要的平台作用。今年是新中国成立 70 周年，澳门回归祖国 20 周年，也是《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式公布实施的开局之年。在这发展的关键节点上，本届论坛以共建大湾区澳珠极点为主题，既顺应了国家建设粤港澳大湾区的发展战略，也符合珠澳两地当前合作发展的客观需要，对进一步推进珠澳更紧密合作有着重要的实践指导意义。

今天的论坛亮点纷呈，是一场求真务实、合作共赢的论坛。四位主讲嘉宾从珠澳合作多年的实际出发，紧扣当前的合作热点，提出了很多富有建设性的意见

和建议，让我们受益良多。再一次感谢陈广汉教授、曾泽瑶副理事长、詹双晖博士、吕开颜博士给我们带来精彩的演讲。

这也是一场抢抓机遇、展望未来的论坛。粤港澳大湾区建设是把港澳发展与国家发展更加紧密地结合在一起，使港澳同胞更好地分享国家改革发展成果的新部署，也是推进珠海改革开放再出发的重大历史机遇。珠海将进一步强化机遇意识、使命意识、责任意识，全面准确贯彻“一国两制”方针，按照党中央和省的各项决策部署，把大湾区建设的各项任务转化为实实在在的工作要求和具体行动，奋力打造粤港澳大湾区重要门户城市、珠江口西岸核心城市和沿海经济带高质量发展典范，为推进大湾区建设、打造大湾区澳珠极点作出积极贡献。

各位嘉宾，让我们携起手来，主动把握时代机遇，凝心聚力，朝着《粤港澳大湾区发展规划纲要》绘就的宏伟蓝图务实笃行，为珠澳合作的美好明天、中华民族伟大复兴共同努力奋斗。

最后，感谢各位来宾朋友们对论坛的大力支持！感谢大家对珠澳合作的良好期待！祝大家身体健康、工作顺利、家庭幸福！谢谢！